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議  事  の  経  過 

 開会  午後３時３０分 
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教育長 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

 ただ今より教育委員会会議を始めます。 
 会議録署名委員については私と根田委員にお願いします。 
   
会議録についていかがだったでしょうか。 
 
（「異議なし」の声あり） 
 
それでは、承認とさせていただきます。 

 では、４の教育長の報告事項（１）から（３）をお願いします。 
 

（「（１）凍結事故等の発生について」 
「（２）木育キャラバン in おおだて 2020＆スポーツ体験会について」 
「（３）オンライン「大館・小坂」博物館講座について」を、資料により報告） 
 
ご意見、ご質問はございませんか。 
 
木育キャラバン in おおだて 2020＆スポーツ体験会についてです。ラート

の体験会があり非常に貴重な体験をさせていただきありがとうございまし
た。木のおもちゃについて感じたことを話させていただきます。おもちゃに
ついては、遊びの指導がなくても触っているだけでいろいろな展開があって
楽しめるんですね。今、バーチャルやオンラインに行く中で、このような遊
びの機会が多ければ多いほど、地域の子どもたちにとっては、非常に良い、
経験の場になるのかなとつくづく思った次第です。女性センターにもありま
すが、こういう場所を一か所でも二か所でも多くしつらえてもらえれば、今
後の少数精鋭のまちで、生き抜くためには、子どもの想像力ということを考
えると、どうしても必要となってくるのかなという感想を持ちました。秋田
県内では、由利本荘市に木のおもちゃ美術館がありますが、ぜひ、県北の方
にもこのような場所をお願いできればと思います。貴重な体験と子どもたち
の笑顔と親子のコミュニケーションがとられる姿を温かい感じで見させてい
ただきました。 
 
私も木育キャラバン inおおだて 2020＆スポーツ体験会の二日目に参加さ

せていただきました。広々としたところで、子どもたちが遊んでいる姿を見
て「やっていただいてよかったな」と思いました。お母さんたちから「冬場
は、なかなか外にも出られなくて遊び場も少なくなるので、とてもありがた
い」という声もありました。今回は、コロナ対策をしての実施でしたので、
生涯学習課、スポーツ振興課の皆さんには感謝です。凍結事故等の報告で城
南小学校の漏電による停電とありますが、どのよう状態でしょうか。 
 
建物の中の漏電ではなく、外灯の配線の漏電です。今、その外灯が付かな
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教育長 

 

 

委員 

 

 

歴史文化課長 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

くても支障がないため、一旦、配線を切り離し、雪が解けてから改めて工事
をする予定でおりますので、仮復旧と報告させていただきました。 
 
ありがとうございました。もう一つ伺います。郷土博物館のオンライン「大

館・小坂」博物館講座についてです。オンラインの定員は何人ですか。私も
申し込みたいと思いますが。 
 
定員は各日５０名です。一回目の人数は、２６名の参加申し込みがありま

すので、まだ、受け付けは出来ます。 
 
他市町村との合同事業というのは、他の文化を知るということで、非常に

良い企画だと思います。 
 
そうですね。自治体を超えて、連携して一つの施策を実施するというのは、

非常に良い方向性だと思います。 
 
博物館の講座で、録画映像視聴期間を設けておりますが、これは、どのよ

うな形で視聴できるのですか。 
 
ユーチューブのサイトになりますが、誰もが視聴できるのではなく、特定

の方にＵＲＬを送り、そこから入って行って視聴するというものになります。 
 
木育キャラバン in おおだて 2020＆スポーツ体験会についてです。仕事の

都合で参加できなかったのですが、子どもの同級生から参加した話を聞くと
「とても楽しかった」と話していました。写真から受ける印象は、広い体育
館を贅沢に使用し遊んでいて良い機会であったなと思いました。コロナの状
況下、感染防止対策を講じ実施していただきありがとうございました。オン
ライン博物館講座は、仕事の都合で参加できないので、録画視聴に申し込み
たいと思います。 
 
木育キャラバンに参加した子どもたちは、幼児が多かったのでしょうか。 
 
乳幼児と２、３歳児の兄弟という構成が多かったです。大館市は出産数が

３００人を切っているにも関わらず、３人兄弟の参加が多く、例えば、小学
生がお父さんとスポーツ体験をやって、お母さんと乳幼児、２、３歳児で木
のおもちゃで遊んでいるという光景です。小学生高学年、中学生の参加は少
なく、木育といえば、小学校低学年以下のお子さんの参加が多いので、その
ように認知されていると実感しました。 
 
参加した方にどのように知ったのか伺ったところ、知り合いから聞いたと

いう返事があり、広報が行き届いてない気がしたのですが。 
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委員 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

広報活動に関しましては、ご指摘の通り、積極的には行いませんでした。
コロナの関係で、非常に悩みながら行いましたので、密を避けるため積極的
にはやっておりません。ポスターは、いとくショッピングセンターや保育園
に掲示はしました。問い合わせとしては、少数ではありますが、東京からス
タッフを呼ぶのかというものがありました。 
 
市長が、アフターコロナの施策を考えておりまして、ＳＤＧｓというもの

ですが、この一つとして、グリーンおおだてという観点で、進めて行きたい
と話していました。まさに、木育がこれですよね。あと、山田委員が話され
た、市販のおもちゃは遊び方があるが、この、木のおもちゃには遊び方はな
いということ。どうやって遊ぶかという創造力を満たすものだと考えます。
木育に関しては、１月２７日に比内支援学校の中学生が女性センターの木育
ひろばへ、木の家と木の弁当セットを寄贈してくださるということで、木育
が広まっていると感じます。 
 
今回の凍結に関しては、例年より冷え込んだことから、注意しても注意し

きれなかった状況だったのではないかと思います。心配だったのは、復旧に
よる人身事故や物損がないことですが、今回は、そういったこともなく良か
ったと思います。 
 
アドバイスありがとうございます。事故といえば、成章小学校の作業をし

ている方が屋根からの雪に巻き込まれた事故がありましたが、成章小の職員
１２人が救出したということで、良かったと思います。 
 
木のおもちゃの件で、付け加えさせてください。木のおもちゃで遊ぶこと

で、想像力が創造力になるということを感じました。思ったこと、感じたこ
とが形になって、作るという意識に変わっていくということを木のおもちゃ
を見て感じたことでした。物を作る原点であったと感じました。スクラップ
＆ビルドを遊びでやっている姿を見て、大人が要求されている知恵であった
り考え方、発想だったりもするのかなと少し感じました。子どもたちに一番
基本的なところを学ばせるためには、木育が肝心なことだと思った次第でし
た。 
 
成章小学校の事故も心配しておりましたが、大館市では、中学生が除雪ボ

ランティアを行っています。事故には気を付けていると思いますが、今一度、
留意していただければと思います。木育に関してですが、この事業が広がっ
ていけばいいと思います。お父さんたちの参加が多いとのことでしたが、お
父さんの育児の活躍の場があればいいと思いました。 
 
最近は、１歳半と３歳半の乳幼児健診で、父親の数が増えてきています。

保健センターにもチラシを置いておくと目に留まるのかなと思いました。 
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教育長 

 

 

教育総務課長 

 

教育長 

 

各課長 

 

 

教育長 

 

委員 

 

 

 

委員 

 

教育総務課長 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

学校教育課長 

 

教育長 

 

 

委員 

 

 

 

ありがとうございました。報告はこれで終わりとさせていただきます。次
に議事に入ります。 
 
（「議案第１号専決処分の承認について」を資料により説明） 
 
ご質問はありませんか。なければ承認とします。では、次をお願いします。 
 
（「協議第１号令和２年度３月補正歳出予算要求の概要について」を資料に

より説明） 
 
ご質問はありませんか。 
 
エアコンの電源引込の件でご説明がありましたが、エアコンがあっても、

電源が取れないとどうしようもないことですので、そこは、しっかりとした
説明を議会にし、理解を求めてほしいです。 
 
今年の夏には、エアコンの設置は間に合うのでしょうか。 
 
現在は、そのスケジュールで考えております。 
 
修学旅行が近場に変更になり、現場対応が大変だったと思います。学校訪

問の時に、生徒の感想文が掲示されていて、「修学旅行とは勉強することだ。」
と書いている生徒が何人かいるのです。これは、コロナ禍のおかげでという
と語弊があるかもしれませんが、そういう形をとったことによって、生徒が
一つの気づきを得たきっかけになったのかと思います。いつものところに行
くだけではなく、近場の身近な歴史を体験するということも、必要なことだ
と、生徒の感想を読んだ時に感じましたので、来年度以降もこのような形も
含めて、全体的な計画を練り直した方がいいのではという気もします。前向
きな検討をお願いします。 
 
教育振興費について伺います。いろいろな事業をオンラインに変更したこ

とで、減額していますが、減額した内容を教えて下さい。 
 
旅費と、宿泊費の減額となります。 
 
オンラインは、便利だし、経費も掛からないのですが、本当に大事なこと

は伝わらないと思いますね。使い分けながらやっていくしかないと思います。 
 
付け加えますが、大事なことって、余談なんですよね。大事な話の合間、

合間のオフレコの会話が大事なんです。そこで、物事が動いたりするのです
が、今は、そういった機会が奪われているのです。 
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委員 

 

 

教育監 

 

 

委員 

 

 

教育長 

 

教育総務課長 

 

教育長 

 

委員 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

教育監 

 

 

 

釜石との往来中止による減額とありますが、オンラインでの交流などを考
えているものなのですか。 
 
コロナで、出向くことはかないませんでしたが、釜石の生徒会とオンライ

ンで交流する準備をしているところです。 
 
ずっとやってきた事業ですから、途切れることのないよう続けて行ってほ

しいと思います。 
 
よろしければ承認とさせていただきます。次にその他に入ります。 
 
（「来月の開催日程」について） 
 
委員の皆様から何かございませんか。 
 
報告をさせてください。城南小学校の児童２名から年賀状をいただきまし

た。非常にうれしい年賀状でした。新年早々、すがすがしい気持ちになりま
した。心の通った子どもさんとの交流が新年早々できたことは、非常にあり
がたいことだと思っています。感謝申し上げます。 
 
１月８日の教職員研究実施発表会お疲れ様でした。タブレットで学習用ア

プリの活用を体験させていただきました。私たちの時代とは違う、未来を感
じさせる、子どもたちが未来を創っていくんだという思いでタブレットを触
らせていただきました。北陽中学校の生徒の発表もすばらしかったです。コ
ロナ禍のことを発表していましたけど、情報を瞬時にキャッチし、報告でき
る知識と行動力がすばらしいですね。 
 
コロナ対策では、これまでは、学校から指示していたのですが、今では、

自分たちができることを実践しています。昨年の成章中学校の発表もすばら
しかったですが、今回も、大館の中学生がここまで力がついていることがよ
く分かって大変うれしいです。 
 
コロナ禍の中、スキー授業の中止の話は聞こえてこないのですが、保護者

の心配で、スキー授業を欠席した子どもに対しては、学校で自習の対応をさ
れていると聞いて安心しています。しかし、一方では、大館の子どもたちが
スキーに触れないのは非常に残念なことだと思います。この状況でも、工夫
をしてやっていただければと思います。 
 
スキー教室の状況ですが、当初、安比を予定していた学校が２校ありまし

たが、この状況ですので、県内及び大鰐を予定しております。各学校ともス
キー教室は全部実施の予定です。保護者の要望で、スキー授業を休ませたい
場合は、自習をする体制を整えております。スキー場に行くのは一日ですが、
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学校教育課長
補佐 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

学校では、グラウンドの小山などでスキー授業に取り組んでいます。 
 
ありがとうございます。報告ですが、私の次女が理科の授業でタブレット

を使ったと話していました。すでに、先生が使いこなしていたようで、あり
がたかったです。 
 
長木小学校の「笑顔いっぱいフェスティバル」で、感じたことがございま

す。会場で、見てくれる方がいなくなった時、子どもさんがビラを配りまし
たよね。それで、お客様が会場に来て、太鼓をたたく機会ができた時に、大
館の子どもたちは今までは、例えば、高いところに上るには、はしごが必要
だと分かり始めるんですね。でも、はしごがなければ、どうするとなった時
に、はしごを作ることが、大館の子どもたちは出来るのではないかと思わせ
る成長ぶりが感じられました。先ほど、想像力と創造力の話をしましたが、
思いがあれば何でもできるんだということ。その思いが、だんだん高まって
きていると思うのです。そして、実行力も出てきているのです。そんな、お
子さんたちを見て。本当に心強く思いますし、未来大館市民が着実に育って
いると感じる、今回のシーンでした。併せて、そういう子どもたちを見届け
ているからこそ、親が成長してきているのです。有浦小学校はＰＴＡだけで、
給食の代わりに６００食くらい、きりたんぽを作ったんですよね。お父さん、
お母さんが作って、５、６年生が配膳をして全校で、きりたんぽを食べたの
です。今まで気にしていた、親の成長はどうなんだというところが、逆に、
子どもが成長することによって、親が成長しだしてきていることを、今回、
いろんな面で、感じることができて、これは、相乗効果になっているのだな
と感じていますので、ぜひ、このかみ合った歯車をさらに進めて行かなけれ
ばならないと感じています。ご難儀をかけていますが、そんな形で、着実に
成果が出てきていると思いますので、この形を続けて行っていただきたいと
思います。 
 
学習用タブレットは、子どもたちに１台ずつ配られて、自宅に持ち帰るこ

とができるのですか。 
 
いずれ、段階を得たうえで検討していきたいと思います。先生方で構成し

ているＩＣＴ活用推進委員会を立ち上げ、タブレットの管理運営について検
討を始めました。学校で使うだけでなく、最終的には、宿題もタブレットで
提出するとか、第４波、第５波による学校に来られなくなった場合の、オン
ライン授業を見据えたうえで、どのような活躍ができるのか、検討を始めて
います。 
 
ＩＣＴの推進委員会で、タブレットの管理運営を進めて下さって、大変あ

りがたいと思っています。どこかの学校で感染者が出たとのことで、夜中に
校長、副校長が対応に非常に苦慮しているという報道がありましたが、大館
市の対応はどのようになっていますか。マニュアルの整備等はあるのでしょ



7 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

教育長 

 

 

 

 

委員 

 

教育長 

 

 

うか。 
 
コロナ対応は、いろんなパターンが考えられるので、一人出た時は、こう

だ。二人出た時はこうだ。というきっちりしたマニュアルを作るのが難しい
です。基本的には、校内クラスター等がなければ、インフルエンザ対応と同
じ対応を考えています。学校経由のクラスターが発生した時は、別の対策を
考えなければなりませんので、十分に準備してまいりたいと思います。 
 
他によろしいですか。では、私から報告があります。 
大館ふるさとキャリア教育とＥＳＤについてです。ＥＳＤというのはＳＤ

Ｇｓの教育版で、市長がノーカーボンを見据えて「大館エコタウン」とか「グ
リーンおおだて」を進めて行きたいということで、これを教育に取り入れて
行こうというのがＥＳＤとなります。大館が、全く新しくＥＳＤを取り入れ
る訳ではなくて、「大館ふるさとキャリア教育」の世界版が「ＥＳＤ」となり
ますし、逆に、「ＥＳＤ」の大館バージョンが「大館ふるさとキャリア教育」
なんだという捉え方です。これまで積み上げてきた、各学校、子どもサミッ
ト、大館市教育委員会のイベントなり事業を「ＥＳＤ」の観点から整理し、
磨くところは磨いて、整理しながら商品化していこうと考えています。「大館
ふるさとキャリア教育」はそのままですが「ＥＳＤ」の観点を加えていくと
いう発想です。お配りした、横版の資料ですが、この一番上の行が「ＥＳＤ」
の観点となります。環境学習・エネルギー学習・防災学習等です。そして、
その観点に沿った各学校の事業を並べています。「ふるさとキャリア教育」は
１０年になります。目的は同じですが、１１年目に入った新しい観点として
「ＥＳＤ」を通してさらに磨いていきたいというのがねらいです。来年度か
らの教育をこのように考えております。ご意見、ご質問がありましたお願い
します。 
 
資料の「全校Ｒ型ＣＳ校検討」とありますが、ＣＳはコミュニティースク

ールと解りますが、Ｒ型とは何でしょうか。 
 
国で全国の学校をコミュニティースクール化したいという方向性を出して

います。大館では、平成１７年度から正式には平成１９年度から城西小学校
がコミュニティースクールを実施していますが、平成のＨに対して令和のＲ
という意味で、Ｒ型ＣＳ校としています。 
 
全国の学校がコミュニティースクールにしなければならないのですか。 
 
今は、努力目標になっていますが、いずれは、規定される可能性はありま

す。 
他によろしいですか。なければ、以上で、教育委員会会議を終わります。 
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